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抽象函数常见题型解法综述

赵春祥

抽象函数是指没有给出函数的具体解析式，只给出了一些体现函数特征的式子的一类函数。由于抽象函数表现形式的抽象性，使得这类问题成为函数内容的难点之一。本文就抽象函数常见题型及解法评析如下：

一、定义域问题

例1. 已知函数
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从而函数f（x）的定义域是［1，4］

评析：一般地，已知函数
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的值域问题。

例2. 已知函数
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解：
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所以函数
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评析：这类问题的一般形式是：已知函数f（x）的定义域是A，求函数
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的定义域。正确理解函数符号及其定义域的含义是求解此类问题的关键。这类问题实质上相当于已知
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，据此求x的取值范围。例2和例1形式上正相反。

二、求值问题

例3. 已知定义域为
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解：取
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评析：通过观察已知与未知的联系，巧妙地赋值，取
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与欲求的f（3）沟通了起来。赋值法是解此类问题的常用技巧。

三、值域问题

例4. 设函数f（x）定义于实数集上，对于任意实数x、y，
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下面来证明，对任意
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这与上面已证的
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评析：在处理抽象函数的问题时，往往需要对某些变量进行适当的赋值，这是一般向特殊转化的必要手段。

四、解析式问题

例5. 设对满足
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解：在
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再在（1）中以
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评析：如果把x和
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分别看作两个变量，怎样实现由两个变量向一个变量的转化是解题关键。通常情况下，给某些变量适当赋值，使之在关系中“消失”，进而保留一个变量，是实现这种转化的重要策略。

五、单调性问题

例6. 设f（x）定义于实数集上，当
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评析：一般地，抽象函数所满足的关系式，应看作给定的运算法则，则变量的赋值或变量及数值的分解与组合都应尽量与已知式或所给关系式及所求的结果相关联。

六、奇偶性问题

例7. 已知函数
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七、对称性问题

例8. 已知函数
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解：已知式即在对称关系式
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评析：这是同一个函数图象关于点成中心对称问题，在解题中使用了下述命题：设a、b均为常数，函数
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八、网络综合问题

例9. 定义在R上的函数f（x）满足：对任意实数m，n，总有
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（2）由于函数y=f（x）在R上为减函数，所以
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评析：（1）要讨论函数的单调性必然涉及到两个问题：一是f（0）的取值问题，二是f（x）>0的结论。这是解题的关键性步骤，完成这些要在抽象函数式中进行。由特殊到一般的解题思想，联想类比思维都有助于问题的思考和解决。
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